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National Mission for Clean Ganga 

Format for submission of Monthly Progress Report in the NGT Matter OA No. 673 of 2018 (in compliance to 

NGT order dated 24.09.2020) 

 

For the State of Bihar  

 

Overall status of the State: 

I. Total Population: Urban Population & Rural Population separately: 104,099,452  

(Urban Population: 1,17,58,016  (11.29%) & Rural Population : 9,23,41,436 (88.71%) as per the census 2011). 

I. Estimated Sewage Generation (MLD):  1100 MLD (Approx.)  from urban areas. 

II.  Details of Sewage Treatment Plant: 

¶ Existing no. of STPs and Treatment Capacity (in MLD):  03 STPs - Total 140 MLD: (Beur STP (New) (43 MLD), Karmalichak 

STP (New) (37 MLD) &  Saidpur STP (New) (60 MLD) ). 

¶ Capacity Utilization of existing STPs: Total - 30 MLD : (Beur STP (New) (10 MLD), Karmalichak STP (New) (10 MLD)  &  

Saidpur STP (New) (10 MLD) ). Sewage network is under construction with approx 80% physical progress. 

¶ MLD of sewage being treated through Alternate technology: 541 MLD,UD&HD, GoB has issued Work Order dated-24.09.2020 to 

the successful bidder for In-situ treatment through bio-remediation of drains joining Ganga and other polluted rivers for 89 

drains. Work has already been started in all 89 drains. Letter of award is in process for 115 drains.  

Treatment has discontinued w.e.f. 18.06.2021 due to heavy rain as per information shared by UD&HD, GoB., vide letter 

no.- BGCMS/2019/Bio-remediation/25 ï 237, dated 18.06.2021.  

¶ Gap in Treatment Capacity in MLD:  1100 ï 30 treatment through STPs = 1070 MLD.  (Treatment has been discontinued w.e.f. 

18.06.2021 due to heavy rain vide UD&HD, GoB., letter no.- BGCMS/2019/Bio-remediation/25 ï 237, dated 18.06.2021.) 

¶ No. of Operational STPs: 03. 

¶ No. of Complying STPs: 03. 



2 
 

¶ No. of Non-complying STPs: Nil   

 

Details of each existing STP in the State 

No. Location Installed STP Capacity Capacity Being Utilized Operational Status  

of STP 

Compliance Status of 

STP 

1 Beur STP (New)  43  MLD  10 MLD  Operational Yes 

2 Karmalichak STP(New) 37 MLD 10 MLD  Operational Yes 

3 Saidpur STP(New) 60 MLD  10 MLD Operational Yes 

 

Ongoing Projects: - 
Sl. No. Project Name Physical Progress till  

05 June, 2021 

Physical Progress 
till  

05 July, 2021  

Incremental Physical 
Progress  

Revised 
Timeline (as 
per BUIDCo) 

1.  Beur Sewage 

Network 

81 % 81 % No Physical Progress 01.04.2022 

2.  Saidpur Sewage 

Network 

73.71 % 75 % 1.29 % 31.01.2022 

3.  Karmali Chak Sewage 

Network 
73.1 % 

73.2 % 0.1 % 31.03.2022 

4.  Phari STP 92 % 92 % No Physical Progress 31.12.2021 

5.  Phari Zone IV A 

Sewage Network 

99.6 % 99.6 % No Physical Progress 31.10.2021 
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Sl. No. Project Name Physical Progress till  

05 June, 2021 

Physical Progress 
till  

05 July, 2021  

Incremental Physical 
Progress  

Revised 
Timeline (as 
per BUIDCo) 

6.  Phari Zone V Sewage 

Network 
52.72 % 

52.81 % 0.09 % 01.05.2022 

7.  Sultanganj I&D and 

STP 
85 % 

88 % 3 % 15.08.2021 

8.  Barh I&D and STP 82.27 % 86.21 % 3.94 % 31.12.2021 

9.  Naughachia I&D and 

STP 
85 % 

86 % 1 % 31.12.2021 

10.  Sonepur I&D and STP 83 % 88 % 5 % 31.12.2021 

11.  Mokama I&D and STP 76 % 76 % No Physical Progress 31.12.2021 

12.  Baktiyarpur I&D and 

STP 16 % 
20 % 4 % 31.03.2022 

13.  Maner I&D and STP 

-- 

Financial Progress - 
05.72 % (Rs. 1.07 

Cr.)  
 

No Physical Progress -- 

14.  Digha  Zone STP & 

Sewer Network 2.2 % 
3.4 % 1.2 % 29.08.2022 

15.  Kankarbagh Zone STP 1 % 1.4 % 0.4 % 29.08.2022 
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Sl. No. Project Name Physical Progress till  

05 June, 2021 

Physical Progress 
till  

05 July, 2021  

Incremental Physical 
Progress  

Revised 
Timeline (as 
per BUIDCo) 

& Sewer Network 

16.  Begusarai STP & STP 

Network 
37.5 % 

37.5 % No Physical Progress 03.02.2022 

17.  Chhapra I&D and STP 58 % 60 % 2 % 04.08.2021 

18.  Hajipur STP & STP 

Network 
27 % 

27 % No Physical Progress -- 

19.  Fatua I&D and STP -- Financial Progress- 
7.83 Cr. 

No Physical Progress 21.11.2021 

20.  Danapur I&D and STP -- 6.7 % 6.7 % 31.03.2022 

21.  Phoolwarisarif I&D 

and STP -- 
-- -- 22.11.2021 

 

Tendered Projects 
 

Sl. No. Project Name Progress till 05 July, 2021  

1.  Bhagalpur I&D and STP M/s Adani Enterprises has accepted the LOA on 28.06.2021 Agreement will 
be done shortly. 

2.  Khagaria I&D and STP Only one bid found technically qualified. Tender committee decision has 
been sent to SPMG for approval on dated-01.07.2021. 
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Sl. No. Project Name Progress till 05 July, 2021  

3.  Munger I&D and STP Financial Bid opened on 23.06.2021. Combined Bid Evaluation Report sent 
to SPMG on 24.07.2021.  

4.  Barahiya I&D and STP NIT has been floated on 28.06.2021. Last date to receive the Bid received is 
04.08.2021. 

5.  Kahalgaon I&D and STP Financial Bid was opened on 01.06.2021. A complaint has been received 
against L1. Decision will be take shortly.  

6.  Buxar Sewerage 

Treatment Plant & Sewer 

Network 

Tender to be floated 

 

Details of under construction STPs in the State : Attached as Annexure-1. 

No. Location 
Capacity of the 

plant in MLD 

Physical 

Progress in 

% 

Status of I&D or House sewer connections 

Completi

on 

Timeline 

1 

Saidpur 60 100 

Completed. O&M under progress- 

Physical Progress -  100 %, Financial Progress:  - 109.22 % (155.47 Cr.)  

2 

Pahari STP 60 89 

1-Main Pumping Station- Total completed (957 cum) 

2- Grit Chamber- RCC work in progress Total completed (335 cum) 

3-Sludge Dewatering Building Sludge Sump & Parshall Flume Total 

completed (397 cum)  

4-Substation MCC-Finishing  work in progress.Total completed (242 

cum) 

5-SBR, CCT,  Equalisation Tank & Was Sump-SBR & CCT Walls up 

to 9 mtrs height completed  44 cum casted  channel RCC workd in 

progress . Total completed (3633 cum) 

6- Chlorination Building-Plinth Beam Casted 7 Cum & RCC works in 

progress  Total completed (1160 cum) 
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7- Air Blower Room-Plinth beam casted (7 cum) & RCC work in 

progress . Total completed (109 cum) 

8- Admin Cum Lab Building-Finishing work in progress. 

9-Staff Quarter-Finishing work in progress.  

10-RCC Pipeline (Length in Running Mtrs)- 2.4 dia 154 Pipes of 385.0 

m completed. 1.6 dia 2.5 meters comleted. 1.2 dia 2.5 meter completed.  

Physical Progress  - 92%,  Financial Progress - 72.13 % (60.74 Cr.) 

3 Sultanganj 10 70 

1. Compound Wall work Completed. 

2. MBBR-Completed. 

3. Construction of Admin Building-Door Fitting work completed. 

4. Centrifugal Building-Completed. 

5. Chlorine Contact Tank-Structure Completed, Walkway work 

completed. 

6. Sludge Storage Shed-Completed. 

7. Chlorine Tonner Building-Completed. Gas filling work under 

progress. 

8. Thickner, Filterate Sump-Completed.  

9. Return Sludge Sump-Competed. 

10. Plate Sateler-Completed 

11. MCC & Blower Building-Completed. 

12. Grit Chamber-Completed. 

13. Campus Development- Internal Road PCC work completed.  IPS- 

1. Ajgaibinath IPSElectro-Mechanical work in progress and 40m Drain 

work & Rising main work in progress.          

2. Chujja gali IPS--Electro-Mechanical work in progress. 

3. Open Drain-570m length Completed.   

Networking-work is approximetely in progress. 6.7km rising main line 

laying with road restoration work completed. 

Physical Progress  - 88%   Financial Progress -  85.41 % (26.95 Cr.) 

 

4 

Barh 

11 77.52 1)SBR -1 & 2: Pre-commissioning in progress. 

2) Sludge Thickner-Completed 

3) CCT  and CC Building-  Completed. 

5) Admin Building- Finishing work in progress. 

6) Air Blower & MCC Pre- commissioning completed. 

7) Sludge Dewatering Building: finishing work in progress. 

4) Grit Chamber work completed. 
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IPS-2: 

1) Civil RCC work Completed. 

2)Electro-Mechanical Work -Erection completed of MCC 

,Transformer,DG,Sluice Gate,Screen,monorail and Pump. 

3) Rising main DI laying 2466 Mtr. completed out of 2500 Mtr.balance in 

progress.IPS-1: 

1)IPS -1 -Raft PCC and first lift wall completed.  

2) Structure Piling work 80% Completed. 

Physical Progress  - 86.21 %   Financial Progress -  79.45 % (21.11 Cr. ) 

5 

Naugachhia 

9 80 1.Boundary Wall-90% Work Completed. Rest in progress. 

2. SBR-Pre-Commissioning work in progress. 

3. CCT- work complete. 

4. Fine Screen and Grid Chamber-Completed. 

5. Admin Building-FInishing work in progress.  

6. Air Blower Building -Completed. 

7. Sludge Thickner--Completed. 

8. Staff Quarter-Finishin work in Progress. 

9. HT Panel & Transformer-Completed.  

10. Chlorination Building-Completed.  

11. DG-DG Installed. 

12. Centrifuse Building- Final roof casting completed. Rest in progress.  

IPS- 

1.Ujaini(IPS-1)-Civil work of Well inlet chamber & Transformer Plateform, 

HT Room, Panel room, DG Room completed. Boundary wall work in 

progress. 90m Open drain completed.Rest in progress. Electro-Mechanical 

under progress. 

2. Simra Ghat (IPS-2)-3rd lift wall casting completed. Rest in progress. 

3. Nagar Panchayat (IPS-4) -Excavation work under progress. 

4.Block Campus (IPS-5)-Transformer, DG, HT, well structure completed. 

Rest in progress. 

5. Naugachia High School (IPS-6)-Well casting completed. DG, HT, 

Transformer room work completed upto PL. Retaining wall Completed. Rest 

in progress.  

6. Rising Main (Pipeline)-8.98km Pipe laying work Completed. 8.83km road 

restroration work completed. Rest in progress.  

Physical Progress  - 86.00 %    Financial Progress -  68.01 % (23.81 Cr.) 
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6 

Sonepur 

3.5 74 1. Admin /staff Building completed. 

2. Panel Room completed. 

3. Clear water tank completed.  

4. UV chamber completed. 

5. SBR Civil work completed. Only some walls platering is left. 

6. Wet well final lift completed.  

7. Airblower Shed - Steel/Shed work is in progress. 

8. I&D work of approx 4125 Mtrs pipe laying done  

9. 101 Manholes completed. 

10. All Electro-Mechanical Equipments reached at site. 

Physical Progress  - 88 %       Financial Progress -  82.82 % (11.76 Cr.) 

 

7 

Mokama 

8 59 Design &Survey -complete,                               

SBR work 99% complete& rest in progress. 

Admin block  : 86% complete & rest in progres 

Panel Room: 99% work complete & rest in progress. 

Boundary wall =95% complete                 ,Road Work=70% complete 

& rest in progress 

Chlorination Tank:100% complete & rest in progress                                                               

Sludge Holding Tank: 99% complete & rest in progress                                                       

Centrifuge Building: 99% complete & rest in progress                                                                    

Grit Chamber:80% complete & rest in progress                                                                                        

Air Blower Plateform :99% complete                                     I&D & IPS 

work:Raft for IPS complete andboundary wall complete,RCC drain 

work=1150M  

Supply of Electromechanical equip.= 

i)  Decanter System=2 Set 

ii)    Sewage Transfer Pump=3Nos 

iii)   RAS Pumps=2set 

iv)    SAS Pumps=2set 

v)   Centrifuge Feed Pumps=2Nos 

vi)  Chlorinator=1No 

vii )   Air Blower=3Nos,Centrifuge=2Nos 

i) MCC Panel=1Nos      ii) PLC Panel=1Nos                                                     

iii) Cable Tray=1lot      iv) MS pipe=1lot                                                                
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v) Diffuser=2Lot          iv) Online monitoring system  1set                      

1snstallation of electromechanical equip :  

i)Centrifuge installed-100%      ii) Air blower installed =100%                                          

iii) MCC panel installed=100%  iii) MCC panel installed=100%:                              

iv) air blower pipes laying complete                         

v) DG installation complete 

Physical Progress-59.00%       Financial Progress : 55.21 % (20.85 Cr.) 

8 

Digha-Zone 

100 1.2 1. Survey completed for sewarge network. Sewarge network design and 

drawing approved for Digha Network. 

2. BEP and other design & drawings for Digha STP has been approved 

by BUIDCo. 

3. 12.06 KM Sewer line has been laid. 

4. Manhole - 267 Nos. 

Physical Progress- 1.2%     Financial Progress(Digha & Kankarbagh) -  

80.18 Cr. 
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Begusarai 

17 33 1. -Pipe Laying - 52.50 Km   2. Manholes - 2240 Nos 

3. House Connections pit- 5068Nos   4. Road Restoration -52.50 KM 

5. STP - SBR foundation PCC work in progress but due to rain STP site 

is flooded, so stoped the work.     

6. IPS 1-1st lift wall casting completed, 2nd lift under progress. 

 IPS 2 - letter written to CO for demarkation of IPS2 Land. 

Physical Progress  - 37.50 %     Financial Progress ï 82.04 Cr. 
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Chapra 32 48.30 

1. Main Pumping Station 17.5% work is completed 

2. Grit Chamber,Screen Chamber,Inlet Chamber,& Parshall Flume -  Pile 

Cape and Column RCC work is in progress 

3.Sludge Dewatering Building Sludge Sump survey work is completed 

4.Substation, MCC Room up to Raft and column work up to plinth beam  

is completed and FFL slab shuttering work is in progress 

5. SBR,  Equalisation Tank & Was Sump Raft and wall 2nd lift  RCC 

work is in progress 

6. CCT ,Chlorination Building survey work is completed 

7. Air Blower Room Raft RCC  and column work up to plinth beam  is 

completed and FFL slab shuttering work is in progress 

8. Air Blower Room Raft RCC  and column work up to plinth beam  is 

completed and FFL slab shuttering work is in progress 

 



10 
 

9. Staff Quarter survey work is completed 

10 .IPS/Pumping station - IPS 3,IPS4 is 95% and IPS-A 45% work is  

completed  

11. Network (I&D) - Pipe laying of 6994 mtrs is completed 

12. Road Restoration (I&D Network) - 6.994 KM road restoration is 

completed 

13. Electro-Mechanical Equipments for STP - all equipment is reached at 

STP Site 

14. Electro-Mechanical Equipments for MPS&IPS - 80% equipment is 

reached at Stock Yard in Chhapra. 

Physical Progress  - 60 %  Financial Progrss - 56.12 Cr. 

11 

Baktiyarpur 10 12 

1. 87.75% Boundary wall work was finished. 

2. Admin cum Panel Building cum Staff Quater's plint level colunms 

done. 

3. PCC of SBR, CCT was done. 

4. PCC of MPS done. 

 5. Execavation of SHT is in progress 

 6. Transformer & electricity work completed. 

7. SBS of both IPS done 

8. Site office completed 

Physical Progress-20.00%         Financial Progress -  20.22 % (4.58 Cr.)   

 

12  
Fatua 

 
7 

 01. Pipeline route survey work interconnecting I&D Structures 

completed. 02. L-Section drawings of Pipeline is underprocess & will be 

submitted by next week.                        

 03. Waiting for STP land possesion 

Financial Progrss(Fatua, Danapur & Phulwarisariff) - 7.83 Cr.  Agree

ment 

done. 

Work 

order 

issued. 

13  
Danapur 

25 

 1) Admin Building - 25% 

2) SBR Basin - 4% 

3) CCT- 70.00% 

4) Chlorinationn Building- 25.00% 

5) Security Cabin - 40.00% 

6) Supply of DI Pipe- 830.50m 

Over all progress- 6.70% 

14  
 

Phulwarisariff 

 
7+6=13 

 (1) NOC of land is in process under WRD. 

(2) Survey & SBC Completed. 
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(3) NDT test done Report submitted for structural Design & Drawing.  

(4) Design & Drawing report awaited. 

Financial Progrss(Fatua, Danapur & Phulwarisariff) - 4.50 Cr.  

 

Details of proposed STPs in the State 

DPR status of remaining Projects:- 

DPR (Already Submitted in NMCG ς 5 DPRs) Remarks 

SI. No. Name of the Project Status 
1.  I&D Works and STP Dighwara Revised DPR submitted to SMCG & NMCG on 05.12.2020 

2.  I&D Works and STP Manihari Revised DPR along with compliances of NMCG observation submitted 
to SMCG on dated 03.07.2021. 

3.  I&D Works and STP Teghara Revised DPR submitted to SMCG & NMCG on 15.12.2020 

4.  I&D Works and STP Dehri DPR's observation complied & sent to NMCG about one year before.  
5.  I&D Works and STP Arwal Revised DPR submitted to SMCG & NMCG on 10.11.2020.  

 

DPR (Under Scrutiny in BUIDCo ς 3 DPRs ) 

SI. No. Name of the Project  Remarks  

1.  I&D Works and STP 
Narkatiyaganj 

NEERI has submitted the DPR on 11.06.2021 which is under scrutiny by 
concern EE. 

2.  I&D Works and STP Jogbani NEERI has submitted the DPR on 26.05.2021 which is under scrutiny by 
concern EE. 

3.  I&D Works and STP Ramnagar 
(Harinagar) 

NEERI has submitted the DPR on 21.05.2021 which is under scrutiny by 
concern EE. 
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DPR (Pending at DPR Consultants ς 11 DPRs) 

SI. No. Name of the Project Status 

1.  I&D Works and STP Darbhanga A meeting was held on 12.05.2021 under chairmanship of MD, 
BUIDCo in which It is directed to NEERI and all concerned EE, SE 
and CE to discuss on V.C. between 17.05.2021-20.05.2021 and 
finalize the DPR. During meeting it was decided that NEERI team 
will visit first to site and accordingly DPR will be finalized by them.  
NERRI submitted the DPR of Motihari and Madhepura on 
13.07.2021which is under scrutiny by concern EE.  

2.  I&D Works and STP Kishanganj 

3.  I&D Works and STP Motihari 

4.  I&D Works and STP Daud Nagar 

5.  I&D Works and STP Lakhisarai 

6.  I&D Works and STP Supaul 

7.  I&D Works and STP Saharsha 

8.  I&D Works and STP Madhepura 

9.  I&D Works and STP Jammui 

10.  I&D Works and STP Raxaul 

11.  I&D Works and STP- Jamalpur In chairmanship of MD Buidco a meeting was done on 17.04.2021 
in which it is directed to Consultant( M/S Tahal Consultant) for 
provide compliances. But as on date compliances has not been 
received. As per EE, Jamalpur there is no availability of land for STP 
construction. EE has identified a land which is related to Railway. 
EE has requested to Railway, Malda division for land.  
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DPR (DPRs to be prepared ς 3 DPRs) 

SI. No. Name of the Project Status 

1.  I&D Works and STP Samastipur Appointment for DPR consultant to be processed. 

2.  I&D Works and STP Gopalganj 

3.  I&D Works and STP Bagaha 

 

No. Location Capacity of the STP 

proposed in MLD 

Status of Project (at DPR Stage/ Under 

Tendering/ Work to be Awarded) 

Likely Date of Completion 

Attached as Annexure-1. 

 

III.  Details of Industrial Pollution:  Details attached as Annexure - 9 

Status of Water Polluting Industries (WPIs) in the State of Bihar Annexure - 9 

Number 

of Water 

Polluting 

Industries 

(WPIs) 

Number 

of WPIs 

having 

ETP 

Number of 

WPIs have been 

inspected 

recently by 

Board 

Number of 

Permanent  

closed 

industries 

Number of 

Temporary   

closed 

WPIs 

Number of 

operational 

WPIs 

Number 

of WPIs 

having 

no ETP 

Number of 

WPIs having 

non-

functional 

ETP 

Number 

of WPIs 

having 

function

al ETP 

Number of WPIs 

which are non-

complying with 

standards in 

respect of treated 

water quality 

219 211 179 8 15 156 8 15 133 7 

¶ No. of industries in the State:11,584. (This includes brick kiln, Sand mining, Building Projects and other industries having 

consent from BSPCB.) 

¶ No. of water polluting industries in the State: 219 (The Board has identified a total number of 219 water polluting industries  

including 53 Grossly Polluting Industries (GPIs). Out of the above 179 have been inspected recently). 
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¶ Quantity of effluent generated from the industries in MLD: 34.40 MLD approx. (Based on observation of 179 inspected water 

polluting industries recently). 

¶ Quantity of Hazardous Sludge generated from the Industries in TPD: 7629 MTA (Incinerable: 275 MT, Landfillable 180.75 MT, 

Recyclable including other waste (Iron Scraps): 6203.83 MTA, Co-processing in cement industries: 965.35 MT). 

¶ Number of industrial units having ETPs: 211  

¶ Number of industrial units connected to CETP: Nil.  

¶ Number and total capacity of ETPs (details of existing/under construction/proposed): 93.63 MLD approx.  

¶ Compliance status of the ETPs: 

¶ Number and total capacity of CETPs (details of existing/ under construction/ proposed): 01 CETP proposed. The Additional Chief 

Secretary, Department of Industries informed that BIADA invited tender for establishment of Common Effluent Treatment 

Plant (CETP) for Industrial Areas. It has been observed that there being less number of water polluting industries and 

accordingly do not generate substantial waste water/ effluent and hence establishment and maintenance of CETP at 

Muzaffarpur, Fatuha & Barari are techno-economically unviable. BIADA has invited tender and is in process of final technical 

evaluation for Hajipur Industrial Area. 

¶ Status of compliance and operation of the CETPs: Not applicable at present. 

Town No. of industries Industrial 

discharge 

Status of ETPs Status of CETPs (existing, under 

construction & proposed) 

     

 

IV.  Solid Waste Management: Details attached as Annexure - 2 

¶ Total number of Urban Local Bodies and their Population: 142 ULBs & Population: 1.09 Cores. 

¶ Current Municipal Solid Waste Generation: 
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¶ Number, installed capacity and utilization of existing MSW processing facilities in TPD (bifurcated by type of processing eg- 

Waste to Energy (Tonnage and Power Output), Compost Plants (Windrow, Vermi, decentralized pit composting), biomethanation, 

MRF etc:  

¶ Action plan to bridge gap between Installed Capacity and Current Utilization of processing facilities (if Gap > 20%): 

¶ No. and capacity of C&D waste processing plants in TPD (existing, proposed and under construction):  

¶ Total no. of wards, no. of wards having door to door collection service, no. of wards practicing segregation at source:  

¶ Details of MSW treatment facilities proposed and under construction (no., capacity, and technology):  

¶ No. and area (in acres) of uncontrolled garbage dumpsites and Sanitary Landfills.:  

¶ No. and area (in acres) of legacy waste within 1km buffer of both side of the rivers:  

¶ No. of drains falling into rivers and no. of drains having floating racks/screens installed to prevent solid waste from falling into the 

rivers: 125 Drains. 

Status of ULB wise Management of Solid Waste 

ULB Total MSW generation in 

TPD 

Total MSW  

being processed  

in TPD 

Existing  

MSW  

facilities 

Utilization Capacity of the 

existing MSW facilities 

Proposed MSW Facilities 

& Completion Timeline 

      

 

V. Bio-medical Waste Management:  

¶ Total Bio-medical generation: 27846.15 Kg/day. 

¶ No. of Hospitals and Health Care Facilities: 24996. 

¶ Status of Treatment Facility/ CBMWTF: 04 CBWTF (33600 Kg/day) 
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VI.  Hazardous Waste Management:  

¶ Total Hazardous Waste generation:7629 MTA (Incinerable: 275 MT, Landfillable 180.75 MT, Recyclable including other 

waste(Iron Scraps)): 6203.83 MTA 

¶ No. of Industries generating Hazardous waste: 166 

¶ Treatment Capacity of all TSDFs: Nil  

¶ Avg. Quantity of Hazardous waste reaching the TSDFs and Treated: 8900MTA,during 2019-20 (Disposal through captive 

system: 5.10 MT,  TSDF: 3.96 MT, Co-processing in cement industries: 965.35 MT, Recycling: 3368 MT, Captive 

utilization/recycling: 4556 MT) etc. Backlog/ accumulated HW was disposed in this year and hence quantity of waste 

disposal is > waste generation. 

¶ Details of on-going or proposed TSDF: M/s Ramky Environ Engineers Ltd., at Mahui, Dist -Bhojpur is in process of 

installation of TSDF. 

VII.  Plastic Waste Management: Attached as Annexure-3. 

¶ Total Plastic Waste generation: 

¶ Treatment/ Measures adopted for reduction or management of plastic waste: 

¶ Details of Alternate Treatment Technology being adopted by the State/UT: UD&HD, GoB has issued Work Order dated-24.09.2020 

to the successful bidder for In-situ treatment through bio-remediation of drains joining Ganga and other polluted rivers for 89 

drains. Work has already been started in all 89 drains. Letter of award is in process for 115 drains.  

VIII.  Identification of polluting sources including drains contributing to river pollution and action as per NGT order on insitu 

treatment: 

IX.  Details of Nodal Officer appointed by Chief Secretary in the State/UT:  Principal secretary, Urban Development & Housing 

Department,GoB  has been appointed as Nodal officer, by the Chief Secretary, Bihar for the matter of Honôble NGT OA no 

673/2018 as per the Notification of Deptt, of Env., Forest & Climate Change, GoB. Paryavaran/Van(mu).28/2019-140 (E) 

dated 17.02.2021. 

X. Details of meetings carried under the Chairmanship Chief of Secretary in the State/UT: Regular review meetings are conducted 

under the chairmanship of the Chief Secretary, Bihar to ensure the compliances of orders of the Hon'ble NGT on different environmental 

issues including orders in O.A. No. 200/2014 & others. Last meeting was held on 06.02.2021. 
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Meeting of River rejuvenation committee held on 05/07/2021 under the chairmanship of Principal Secretary DoEF&CC, GoB. to 

review compliances of the directions of the Honôble NGT in OA no 673/2018. 

XI.  Latest water quality of polluted river, its tributaries, drains with flow details and ground water quality in the catchment of 

polluted river; Ground water quality report attached as Annexure-4, Drain with flow details attached as Annexure-5 and 

latest water quality report of polluted river attached as Annexure-6. 

XII.  Ground water regulation: Government of Bihar has initiated drives for recharging of ground water by providing roof top rain 

water harvesting structures and construction of soak pits/recharge pits near public well, hand pump, tube well and other water 

bodies under Jal-Jeevan-Hariyali Abhiyan.  

  Bihar Govt. has also notified The Bihar Ground Water (Regulation & Control of Development & Management) Act, 

2006 for regulating and management of ground water. The authority may impose stipulated conditions for providing roof top rain 

water harvesting structures in the building plan in an area of the 1000 Sqm or more while according approval for construction. 

XIII.  Good irrigation practices being adopted by the State: In order to enhance water use efficiency in water intensive crop, assistance 

is given for promotion of water saving tools/ technologies  like sprinkler  and drip irrigation, creation of farm ponds,  efficient  

delivery and distribution  system  and adoption of agronomic practices  like  alternate  row/ furrow  irrigation,  mulching,  etc.  

Pradhan Mantri Krishi Sinchai Yojana also focuses on creating protective irrigation by harnessing rain water at micro level 

through 'Jal Sanchay' and 'Jal Sinchan' to insure 'Per Drop More Crop'. The state is implementing Pradhan Mantri Krishi 

Sinchai Yojana (Per Drop More Crop) for development of Micro Irrigation in Bihar during the year 2018-19 with the cost of Rs 

133.00 Crore by providing 90% subsidy to all categories of Farmers under Drip Irrigation and 75% Subsidy to all categories of 

farmers under Sprinkler Ir rigation. State Govt. is also implementing community Tube  well  Scheme  for  benefit  of  small  and  

marginal farmers with 100 % subsidy to provide water source for installation of Drip Irrigation System under the State Plan. As 

Horticultural and Commerc ial crops like Sugarcane require heavy water during summer season, Drip Irrigation is highly 

beneficial because about 60% of conventional Irrigation water is saved under this system. The productivity of the crops under this 

system increases by about 25-30 % while cost of production decreases 30-35% in comparison to Conventional Irrigation System. 

Details attached as Annexure-7. 
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XIV.  Rain Water Harvesting: To ensure initiatives of drives for recharging of ground water by providing roof top rain water harvesting 

structures and construction of soak pits/recharge pits near public well, hand pump, tubewell and other water bodies under Jal-

Jeevan-Hariyali Abhiyan.  

  Imposion of condition for providing roof top rain water harvesting structures in the building plan in an area of the 1000 

Sqm or more while according approval for construction. 

XV.  Demarcation of Floodplain and removal of illegal encroachments: Considering densely populated northern plain terrain and 

mostly embanked river, the issue of demarcation of flood plain zone/buffer zone is not applicable in case of Bihar. In this 

connection a report on scientific study of flood plain zoning for the State is submitted by Water Resource Department, GoB., to 

National Mission for Clean Ganga vide their letter no. 296, dated 02.08.2021. As directed by the Honôble NGT in its order dated 

13.08.2020 in the matter of O.A. no. 200/2014 is to look into by a joint committee of NMCG, MoJS and CPCB. 

XVI.  Maintaining minimum e-flow of river: Water Resource Department has taken steps for installation of new gauge stations and 

making arrangements for the discharge measurement throughout the year. Details attached as Annexure-8. 

XVII.  Plantation activities along the rivers: A team of Department of Environment, Forest & Climate Change, Govt. of Bihar official 

visited Yamuna bio-diversity park in Delhi and exploring its replication in the State. 

XVIII.  Development of Biodiversity Park: A team of Department of Environment, Forest & Climate Change, Govt. of Bihar official 

visited Yamuna bio-diversity park in Delhi and exploring its replication in the State. 

XIX.  Reuse of Treated Water: Work  is under process. 

XX.  Model River being adopted by the State & Action Proposed for achieving the bathing quality standards: Harbaura river 

(Sikrahana) is selected as Model river. 

XXI.  Status of Preparation of Action Plan by the 13 Coastal States: Not applicable. 

XXII.  Regulation of Mining Activities in the State/UT: 

XXIII.  Action against identified polluters, law violators and officers responsible for failure for vigorous monitoring: 
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